

# 清晨大声诵经 课堂上看电影

## 特色教育打开孩子们“世界眼光”

“天地玄黄,宇宙洪荒,日月盈昃,辰宿列张……”每天早上诵读《千字文》、《三字经》这些中华经典文本;每周四下午,课堂变为电影院,学生们欣赏老师们为他们挑选的经典电影;体育课上,抖空竹、滚铁环、打陀螺这些爸爸妈妈小时候玩过的游戏让孩子们玩个过瘾。



看电影是孩子们最喜爱的科目之一。 快报记者 施向辉 摄

### 每天,清晨诵经 10 分钟

“道可道,非常道。名可名,非常名。”当问到最近在读什么经典时,五老村小学六(4)班的李捷同学一脸轻松地告诉记者,是《庄子》,还脱口而出其中熟悉的几句。从两年前开始,学校要求每天早上的早读课,学生抽出10分钟来诵读一些中华传统经典,李捷和她的同学们已经陆续读了《千字文》、《三字经》、《孝经》、《庄子》、《老子》等七八本经典。

“每天读这些经文,觉得枯燥吗?”本以为校方让学生诵读这些似懂非懂的经文,会引起学生的反感,可没想到孩子们十分感兴趣。“我们是小学生,那些古文我们也不太懂,但是也能从中学到一点东西。”戴着一副厚厚眼镜的裴成杰,老老实实地说出他对那些经典的想法:“像《弟子规》里说‘父母呼,应勿缓;父母命,行勿懒’,这样的经文读得多了以后,爸爸妈妈叫我,我就会马上答应的,叫我做什么事,也会马上去做的。”裴成杰很不好意思地承认,在以前,他可不是这样的。

### 周四,课堂变成电影院

星期四下午,是五老村小学的学生们特别期待的时候,因为可以“堂而皇之”地坐在教室里看电影。记者走进五老

村小学的教学楼时,就像走进一个电影院,一个课堂就是一个包间。

六(4)班“包间”正在放映的是《超级小特工》,同学们看得聚精会神,托着腮,睁大了眼睛,一个个都深深地为电影情节所吸引。顾莹老师说,上“电影课”,学生们是最认真的,课堂秩序空前得好,也从不需老师维持。

“我们这学期看的都是这种科幻片。”李捷兴致勃勃地给记者介绍了起来,还小大人样地说起看电影的好处,“看电影是劳逸结合,人家都说,光读书会变成书呆子的,我们可不想变成书呆子,看电影可以活跃思维,拓展我们的视野啊,总之好处是很多的。”那语气仿佛在说服阻止他们看电影的人。

### 体育课上,边学边玩

在五老村小学,体育课不像是在上课,更像是在玩。抖空竹、滚铁环、打陀螺、踢毽子……这些爸爸妈妈小时候玩过的游戏,在体育课上都可以看到,孩子们一边玩一边学,学得专注,玩得开心。“现在老师在教我们跳竹竿舞呢。”连少数民族的竹竿舞都被引入了体育课,孩子们上体育课的热情空前高涨。

“我们的目的就是要学生们在玩的过程中达到强身健体的目的。”五老村小学

校长张遗民告诉记者。

### 培养一个 有世界眼光的中国人

“很多家长来学校咨询时,开口就会问‘英语课’不开?这反映现在家长的一个心态。我们认为,学好外语固然重要,但是中国几千年的传统文化是一笔财富。”张遗民一番话道出了五老村小学让孩子清晨诵经的初衷。为了让孩子们对经典印象更深,学校煞费脑筋,除了每天诵读之外,平时还会以游戏、竞赛的方式激发学生们对古经的热情。

读古经是为了让学生了解中国传统文化,而看电影则是为了拓展学生视野,“这是一个多媒体、信息爆炸的时代,很多家长反对学生看电影、上网,但是学校认为,‘堵’是不能解决问题的,要合理引导。”因此,在看电影之前,会有老师导看,让学生着重留意其中作为小学元素的情节和人物,看完还会组织各种活动,让一部电影“物尽其用”。

作为一个学生家长,杜蔓十分欣赏学校让孩子读经、看世界电影、在玩中锻炼的特色教育方式。“我是比较了不少小学之后选择五老村小学的,还好学校没有让我们家长失望。”

快报记者 钟晓敏 陈英

### 视频预告

#### 小科幻迷们的世界

“你们也看快乐星球啊?”9岁的万若亭(亭亭)找到了知音。“对啊。”9岁的曹越(小不点)说。“我也看的。”6岁的朱逸凡(多多)在一旁忍不住插嘴。找到共同话题后,三个小家伙热烈讨论起科幻故事。今晚7点30分,三个小家伙将在《童言无忌》中讲述他们的科幻之旅。

“我最喜欢看含有‘谜’的书,科学之谜、历史之谜……”小不点想了想说,“那些书真有意思,很多内容都让我感触很深。我觉得恐龙家族没有亲戚,而人类肯定有亲戚。”一旁的大人哈哈大笑起来,而小不点却一本正经地说,“书就是这么说恐龙没有亲戚的。”

“我喜欢快乐星球里的艾雪。”亭亭说,“她漂亮善良,还乐于助人,是我学习的榜样。”

“妈妈,哥哥姐姐都有节目表演了。我表演什么呀?总不能在演播室里游泳吧!”多多焦急地问。多多的妈妈笑着说,“你可以给大家说说,你喜欢看的‘发现之旅’杂志中的故事。”

“对哦!我还可以为大家表演舞蹈。”想到自己要表演什么节目了,多多开心地笑了。

见习记者 郭芷冰

### 视频回放

#### 南外学生视频授招—— 拿什么吸引国外名校

10月30日下午,南京外国语学校高三学生邹焱、宋可、安欣睿来到www.lifenanjing.com.cn视频,和读者们交流。因为此前他们已分别被新加坡和澳大利亚的名牌大学录取。他们将自己申请国外学校的经历以及自己为此所做的方方面面的经验和盘托出,为正在申请和准备报考国外大学的中学生们提出建议。

#### 经验一:良好的英语和表达能力

女生宋可有英语六级证书、男生安欣睿雅思7分,邹焱参加过模拟联合国活动。这些成绩都是他们良好的语言和表达能力的体现。

三位同学认为,在申请国外大学时英语能力非常重要,而首当其冲的是书面表达。

#### 经验二:文化成绩好还要有特长

邹焱小提琴十级、宋可钢琴十级、安欣睿是围棋业余五段,国家二级运动员。他们三位都有非常突出的文体特长,这在准备申请材料时是相当有利的。

在发展业余爱好的同时,学校里的成绩和活动当然也不能放松,这同样是国外学校非常看重的方面。宋可在面试时被问到,为什么理科成绩有时会有波动,当时她回答是因为有时候会参加一些活动,可能会影响到学习,但没有活动时,自己会尽量提高学习效率。应对考官的一些出其不意的问题,也需要平时多方面的积累。

三位同学在文化成绩方面也相当出色,他们均出自理化班,同时文科也能保持一定的优势,这是他们被国外名校相中的基础。

快报记者 黄艳



南外三位学生做客生活南京视频 快报记者 施向辉 摄

## 高一新课程 各科怎么学(三)

### 政治: 学习体验和感悟知识

李昱蓉 南京一中政治高级教师

新课改更注重的是学生们获得知识的过程,要求学生们在过程中体验和感悟知识。因此,新高一的学生们,首先得从学习方式上改变,学会在学习中发挥自己的主体作用,自觉地主动探究知识,同时还要注意培养发现问题和探究问题的能力。

但是,需要提醒同学们注意的是,注重培养自主学习能力的同时,对知识的掌握不能放松,因为应用主要还是建立在理论基础之上。现在高一政治课,学生们学的是必修课程,包括经济生

活和政治生活。以经济生活为例,从知识结构上来说,如货币、价格、价值规律等等,都是最基本的知识,学生们首先要掌握这些基础。在理论之上,然后还得学着探究一些经济现象。

新课改后,对学生政治学科的评价方式也有了一些变化,并不是说,只是掌握一些死的知识就可以了,而是还会多方面考查学生们在活动中表现出的合作、组织、沟通能力等。因此,学生们除了课本知识的学习外,还得多参加这类活动。

### 化学: 仅拘泥于课本还不够

孔令建 南京一中化学高级教师

孔老师说,新教材在深度上比老教材要低,因此学校一般会稍微加深,但不会加得太深,要考虑还没有分科,学生的情况有所不同。新教材打乱了原来的教材体系,每个点都点一下,然后由各个老师自己去把握,有些点在高二高三还要深入讲,有的学校是现在降低一点难度先讲,有的是到时候再讲。孔老师说,对将来将化学作为选修考的学生来说,高一提前讲一些内容会比较合适。

他建议每位高一学生首先在课本内容上要过关,还要吃透课堂上的讲述,不能仅拘泥于课本,要打好自然科学的基础。(未完待续)

快报记者 谢静娴 黄艳

### 妇科疾病专题讲座

11月4日、5日,北京中医药大学第九临床医学院(北京世纪坛医院)妇科主任,李红霞女士将亲临南京,在南

医大友谊医院与该院妇科专家进行学术交流,并为妇科疑难病患者会诊和手术。即日起,凡需请李红霞教授会

诊和手术的妇科病患者请到南京市汉中146号南医大友谊医院门诊妇科诊室(二)预约登记,或拨打24小时服务热线:025-86677999 电话预约。

**南京京华医院** 南京市三信三优单位 诚信江苏满意医疗服务示范医院 中国性病艾滋病防治协会定点机构

## 妇科疾病、泌尿疾病专家 会诊活动

南京京华医院是一家现代化、专业化的综合性医院,泌尿生殖疾病治疗中心是其特色重点学科之一,由长期从事妇科、泌尿生殖疾病研究、临床经验丰富的专家主诊,引进国内外先进的检测、诊疗设备,运用全新医学前沿技术,中西医结合,诊断和治疗妇科、泌尿科常见病、多发病及各种疑难杂症,为广大患者排忧解难。

**喜讯:**即日起特邀北京、上海、辽宁等地权威泌尿生殖专家来院与我院专家一道为广大患者会诊,亲诊!

### 专业诊治

急、慢性前列腺炎,衣/支原体感染引起的尿道炎(尿频、尿急、尿痛、尿不尽、尿等待、血尿、脓尿等),龟头炎,精索炎,滴虫、霉菌性阴道炎,宫颈炎,盆腔炎,附件炎,月经不调,性功能障碍等顽固性疾病,方法独特、疗程短、疗效可靠,3-7天即可!同时开展BBT技术一次性治疗宫颈糜烂、宫颈息肉、宫颈肥大等疾病,快捷安全,随治随走。

另由妇科专家同时开展处女膜修补、阴道紧缩等妇科整形手术,技术成熟、手法细腻,效果逼真自然,一次成功,全面提升女性的自信与生活质量。

### 会诊期间惠民行动:

免费项目	优惠项目	原价	特惠价
★免专家挂号费;	★免护理费;	宫颈刮片	30元 10元
★免专家检查费;	★免床位费;	阴超	110元 50元
★免早早孕检查;	★免会诊费;	心电图	15元 10元
★免白带常规检查;	★免停车费。	B超	30元 10元

◆治疗费、手术费优惠20%-50%; ◆部分药品按国家标准价再下调10%。(无假日医院)

**男科专家:025-86645989** (8:00-18:00 由专家亲诊)  
网址:www.jh120.net

**妇科专家:025-86640022、84540781**

地址:南京市新街口淮海路146号(国美电器向东200米)南京站乘1路,市内乘游2、31、80路杨公井站下,34、60路淮海东路下或其它路车新街口站下